

ЗАКЛЮЧЕНИЕ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА
Д 72.2.016.01, СОЗДАННОГО НА БАЗЕ ГОСУДАРСТВЕННОГО
БЮДЖЕТНОГО ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО УЧРЕЖДЕНИЯ ВЫСШЕГО
ОБРАЗОВАНИЯ «НИЖЕГОРОДСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ
ИНЖЕНЕРНО-ЭКОНОМИЧЕСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ»
МИНИСТЕРСТВА ОБРАЗОВАНИЯ И НАУКИ НИЖЕГОРОДСКОЙ
ОБЛАСТИ, ПО ДИССЕРТАЦИИ НА СОИСКАНИЕ
УЧЕНОЙ СТЕПЕНИ КАНДИДАТА НАУК

аттестационное дело № _____

решение диссертационного совета от 18 сентября 2025 г. №27

О присуждении Касимову Алексею Александровичу ученой степени кандидата экономических наук. Диссертация на тему «Развитие сельских территорий аграрной специализации на основе агломерации» по специальности 5.2.3 Региональная и отраслевая экономика (3. Экономика агропромышленного комплекса (АПК)) принята к защите 04.07.2025 г. (протокол заседания № 24) диссертационным советом 72.2.016.01, созданным на базе Государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Нижегородский государственный инженерно-экономический университет» (далее – ГБОУ ВО НГИЭУ) Министерства образования и науки Нижегородской области, 606340, Нижегородская обл., г. Княгинино, ул. Октябрьская, д. 22а, диссертационный совет создан приказом № 628/нк от 25 июня 2024 года.

Соискатель Касимов Алексей Александрович, 19 марта 1996 года рождения. В 2021 году окончил аспирантуру Государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Нижегородский государственный инженерно-экономический университет» по направлению 38.06.01 «Экономика» с присвоением квалификации «Исследователь. Преподаватель-исследователь».

В настоящее время работает старшим преподавателем на кафедре «Товароведение, управление качеством и экономика сферы услуг», Институт пищевых технологий и дизайна – филиал Государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Нижегородский государственный инженерно-экономический университет».

Диссертация выполнена на кафедре «Экономика и автоматизация бизнес-процессов» ГБОУ ВО «Нижегородский государственный инженерно-экономический университет» Министерства образования и науки Нижегородской области.

Научный руководитель – доктор экономических наук, доцент, профессор кафедры организации и менеджмента Проваленова Наталья Владимировна, ГБОУ ВО «Нижегородский государственный инженерно-экономический университет».

Официальные оппоненты:

Адукова Алевтина Николаевна, доктор экономических наук, профессор, главный научный сотрудник отдела экономики отраслей и форм хозяйствования Всероссийского научно-исследовательского института организации производства, труда и управления в сельском хозяйстве – филиала ФГБНУ «Федеральный научный центр аграрной экономики и социального развития сельских территорий – Всероссийский научно-исследовательский институт экономики сельского хозяйства»;

Ворошилов Николай Владимирович, кандидат экономических наук, старший научный сотрудник, заведующий лабораторией исследования проблем управления пространственными социально-экономическими системами Центра исследования пространственного развития социально-экономических систем ФГБУН «Вологодский научный центр Российской академии наук»,

дали положительные отзывы на диссертацию.

Ведущая организация – Федеральное государственное бюджетное научное учреждение «Воронежский федеральный аграрный научный центр

им. В.В. Докучаева» в своем положительном отзыве, подписанном председателем научно-методического совета, руководителем Научно-исследовательского института экономики и организации агропромышленного комплекса Центрально-Черноземного района – филиала ФГБНУ «Воронежский федеральный аграрный научный центр им. В.В. Докучаева», доктором экономических наук, профессором, академиком РАН Закшевским В.Г., утвержденном директором ФГБНУ «Воронежский федеральный аграрный научный центр им. В.В. Докучаева», доктором сельскохозяйственных наук Чайкиным В.В. указала, что диссертационное исследование Касимова А.А. представляет собой законченное самостоятельное научное изыскание, в котором содержатся экономически обоснованные предложения и разработки, отличающиеся научной новизной и практической ценностью. Автореферат работы адекватно отражает ключевые положения, полученные результаты и практические рекомендации, вытекающие из проведенного исследования.

Диссертация соответствует требованиям пунктов 9–11, 13, 14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства 5 Российской Федерации от 24 сентября 2013 № 842 (в редакции от 16.10.2024 г.), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а ее автор – Касимов Алексей Александрович заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3 — Региональная и отраслевая экономика (3. Экономика агропромышленного комплекса (АПК)).

Соискатель имеет 17 научных работ объемом 15,85 п. л. (из них 6,82 авторских), в том числе 8 работ в изданиях из Перечня рецензируемых научных изданий, в которых должны быть опубликованы основные научные результаты на соискание ученой степени кандидата наук.

К наиболее значимым работам соискателя, опубликованным в рецензируемых научных изданиях, относятся:

1. Касимов, А. А. Методика оценки однородности сельских территорий для формирования агломерации / А. А. Касимов, Н. В. Проваленова // Вестник академии знаний. – 2025. – № 3(68). – С. 300–311. – 0,77 п. л. (авторских – 0,47 п. л.).

2. Касимов, А. А. Определение потенциала производства сельскохозяйственной продукции в сельской агломерации / А. А. Касимов // Экономика сельского хозяйства России. – 2025. – № 5. – С. 125–130. – 0,65 п. л.

3. Касимов, А. А. Региональная организационная модель взаимодействия сельских территорий аграрной специализации в рамках агломерации / А. А. Касимов, Н. В. Проваленова // Вестник НГИЭИ. – 2025. – № 5(168). – С. 88–101. – 1,22 п. л. (авторских – 0,8 п. л.).

4. Касимов, А. А. Взаимосвязь развития аграрного производства и сельских территорий / А. А. Касимов, Н. В. Проваленова // Современная экономика: проблемы и решения. – 2024. – № 3 (171). – С. 37–46. – 0,62 п. л. (авторских – 0,32 п. л.).

5. Касимов, А. А. Методика оценки ресурсобеспеченности сельской агломерации / А. А. Касимов, Н. В. Проваленова // Вестник НГИЭИ. – 2022. – № 6(133). – С. 71–80. – 0,79 п. л. (авторских – 0,5 п. л.).

6. Касимов, А. А. Сельская агломерация и подходы к ее формированию / А. А. Касимов, Н. В. Проваленова // Конкурентоспособность в глобальном мире: экономика, наука, технологии. – 2022. – № 5. – С. 192–200. – 0,76 п. л. (авторских – 0,46 п. л.).

В опубликованных работах Касимова А.А. раскрыты ключевые аспекты диссертационного исследования, отражающие его научную новизну и практическую значимость. Соискатель исследует специфику развития аграрных сельских территорий и процессов формирования на их основе агломерационных структур. Автором предложены соответствующие методические и организационные подходы к стимулированию их устойчивого развития.

В своих трудах Касимов А.А. обосновывает методические подходы к оценке однородности сельских территорий для формирования агломераций; определяет потенциал производства сельскохозяйственной продукции в сельских агломерациях; предлагает организационную модель взаимодействия сельских территорий аграрной специализации; исследует взаимосвязь развития аграрного производства и сельских территорий; предлагает современные организационные структуры сельских агломераций и методики оценки ресурсобеспеченности сельских агломераций.

Недостовверных сведений об опубликованных соискателем ученой степени работах, в которых изложены основные научные результаты диссертации, и заимствованных материалов или отдельных результатов без указания источника установлено не было.

На диссертацию и автореферат поступило 7 отзывов. В них отмечается: актуальность темы, научная новизна, теоретическая и практическая значимость работы, обоснованность выводов и рекомендаций, соответствие требованиям пунктов 9-14 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук.

В поступивших отзывах имеются следующие замечания:

1. Полушкина Т.М., д.э.н., профессор, профессор кафедры статистики и информационных технологий в экономике и управлении ФГБОУ ВО «Национальный исследовательский Мордовский государственный университет им. Н.П. Огарёва»: 1) в автореферате имеет место недостаточное обоснование прогнозных значений. Не совсем понятно отсюда: на чем основаны цифры в сценариях развития? 2) не представлен сравнительный анализ исследований в этой области. Как результаты автора соотносятся с работами других ученых?

2. Низамутдинов М.М., к.э.н., доцент, директор института экономики ФГБОУ ВО «Казанский государственный аграрный университет»: 1) в отдельных

местах текста автореферата встречаются стилистические повторы, что несколько затрудняет восприятие содержания; 2) терминологический аппарат требует незначительной унификации: одни и те же понятия иногда обозначаются разными терминами; 3) иллюстративный материал мог бы быть дополнен более подробными подписями к рисункам для повышения наглядности.

3. Ангелина И.А., д.э.н., профессор, заведующая кафедрой туризма ФГБОУ ВО «Донецкий национальный университет экономики и торговли им. Михаила Туган-Барановского»: в автореферате отсутствуют детальные статистические выкладки по динамике изменения ключевых показателей агломерационного развития; недостаточно конкретизирована методика расчета интегрального коэффициента однородности; ограниченное описание практических трудностей при внедрении предложенных организационных моделей.

4. Евграфова Л.В., к.э.н., доцент, доцент кафедры связей с общественностью, речевой коммуникации и туризма ФГБОУ ВО «Российский государственный аграрный университет – Московская сельскохозяйственная академия им. К.А. Тимирязева»: не достаточно полно апробирована методика оценки уровня ресурсобеспеченности сельских агломераций и оптимизационная модель определения потенциала производства сельскохозяйственной продукции в сельской агломерации с целью определения и построения дорожной карты формирования сельских агломераций.

5. Иванова Н.А., к.э.н., доцент, доцент кафедры экономики, организации и управления на предприятии ФГБОУ ВО «Ульяновский государственный аграрный университет им. П.А. Столыпина»: 1) при разработке методики оценки однородности сельских территорий автор не уточняет критерий отбора показателей для расчета интегрального коэффициента, а также не раскрывает возможные погрешности расчета; 2) в оптимизационной модели определения

потенциала производства не указаны ограничения, связанные с климатическими и логистическими факторами.

6. Ялунина Е.Н., д.э.н., доцент, директор института непрерывного и дополнительного образования ФГБОУ ВО «Уральский государственный экономический университет»: в автореферате не представлен зарубежный опыт развития сельских агломераций.

7. Капустина Н.В., д.э.н., доцент, профессор кафедры экономической безопасности и управления рисками ФГБОУ ВО «Финансовый университет при Правительстве РФ»: 1) в автореферате не представлены возможные риски и ограничения при внедрении агломерационного подхода в условиях действующей системы муниципального управления; 2) отдельные графики и таблицы требуют более подробных пояснений; 3) следовало бы кратко пояснить методику расчета некоторых показателей, приведенных в автореферате.

Выбор официальных оппонентов обосновывается уровнем их компетентности, наличием публикаций и широкой известностью достижений в области развития сельских территорий, в том числе на агломерационной основе и выполнен с учетом требований п. 22 и п. 24 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842.

Выбор ведущей организации обусловлен значительным научным и практическим вкладом Федерального государственного бюджетного научного учреждения «Воронежский федеральный аграрный научный центр им. В.В. Докучаева» в развитие аграрного сектора и сельских территорий. Высокий уровень экспертизы и наличие современной исследовательской базы позволяют учреждению вносить существенный вклад в подготовку научных кадров и развитие прикладных исследований в сфере аграрной экономики.

Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненных соискателем исследований:

– разработана теоретическая модель взаимовлияния развития сельских территорий и аграрного производства, акцентирующая внимание на необходимости комплексного взаимодействия социально-экономических факторов, обеспечивающего синергетический эффект для развития сельских территорий и аграрного сектора. Уточнено понятие «сельская территория аграрной специализации» как сложной социально-экономической системы, характеризующейся устойчивым и системным производством и переработкой сельскохозяйственной продукции, с доминирующей ролью аграрного сектора в структуре экономики сельской территории;

– предложена методика комплексной оценки однородности сельских территорий для целей агломерирования, включающая систему показателей, отражающих параметры развития аграрного производства и социально-экономического состояния сельских территорий, что обеспечивает объективную оценку степени сходства и выявление перспективных кандидатов для формирования сельской агломерации. Реализация предложенной методики позволяет перейти от формального административного принципа объединения к научно обоснованной пространственной модели агломерационного развития;

– сформирована организационная модель взаимодействия сельских территорий аграрной специализации в контексте агломерационного развития, характеризующаяся интегративным и сбалансированным управленческим подходом. Обеспечение когерентности с региональной политикой, консолидация различных уровней управления и сфер деятельности, а также координация деятельности исполнительных органов власти создают условия для оптимизации взаимодействия стейкхолдеров и повышения эффективности использования ресурсного потенциала с целью достижения устойчивого развития аграрного сектора и сельских территорий в рамках рассматриваемой агломерации;

– разработана методика оценки ресурсообеспеченности сельских агломераций, основанная на использовании системы коэффициентов,

обеспечивающей комплексную оценку обеспеченности агломерации ключевыми ресурсными компонентами (социальная инфраструктура, экономические и производственные активы), с последующей агрегацией в интегральный показатель ресурсообеспеченности, что способствует принятию управленческих решений, направленных на оптимизацию развития сельской агломерации в целом;

– представлена оптимизационная модель определения производственного потенциала сельскохозяйственной продукции в рамках сельской агломерации, демонстрирующая возможность существенного увеличения объемов производства ключевых сельскохозяйственных культур посредством внедрения более конкурентоспособных организационных моделей агропроизводства и минимизации идентифицированных факторов, ограничивающих рост производства.

Теоретическая значимость исследования заключается в следующем:

– расширены теоретические положения о сельских агломерациях как особой форме пространственной организации аграрного производства, что углубляет понимание их роли в развитии сельских территорий;

– разработанные методики оценки однородности и ресурсообеспеченности вносят вклад в методологию исследований аграрного сектора, предлагая новые инструменты пространственного анализа;

– обоснованы принципы формирования сельских агломераций, учитывающие специфику аграрного производства и социально-экономические особенности сельских территорий;

– предложенные модели и методики дополняют теоретическую базу управления устойчивым развитием сельских территорий, обеспечивая комплексный подход к их пространственной организации.

Значение полученных соискателем результатов исследования для практики подтверждается тем, что представленные в работе методические подходы, модели и практические рекомендации направлены на развитие

сельских территорий аграрной специализации. Предложенные инструменты получили положительную оценку администраций Спасского, Княгининского муниципальных округов Нижегородской области, а также используются в учебном процессе Института экономики и управления ГБОУ ВО «Нижегородский государственный инженерно-экономический университет».

Методы исследования базируются на:

– применении комплекса научных методов, включая институциональный подход и системный анализ, что позволило всесторонне изучить процессы формирования сельских агломераций;

– использовании современных методик экономико-математического моделирования и статистического анализа, обеспечивших достоверность расчетов производственного потенциала агломерации, методов сравнительной оценки и экономико-статистических группировок, способствовавших объективному анализу развития сельских территорий аграрной специализации Нижегородской области.

Разработанные теоретические положения согласуются с выводами ведущих исследователей в области аграрной экономики и пространственного развития. Примененные методические подходы не противоречат современным научным концепциям изучения сельских территорий и агломерационных процессов.

Личный вклад автора заключается в непосредственном выполнении всех этапов исследования: от разработки теоретических положений и постановки задач до сбора эмпирических данных, их системного анализа и интерпретации результатов. Автором самостоятельно осуществлен выбор методических подходов, проведено обоснование научной новизны, сформулированы практические рекомендации по устойчивому развитию сельских территорий, а также обеспечено внедрение результатов исследования через публикационную деятельность и участие в научных мероприятиях.

В ходе защиты диссертации были высказаны следующие замечания: недостаточная степень сравнительного анализа предлагаемых методик в сопоставлении с существующими; не уделено внимание рассмотрению сельских территорий как саморазвивающейся системы, отсутствуют предложения по диверсификации сельской экономики, при этом основной акцент сосредоточен только на развитии сельскохозяйственного сектора.

Соискатель Касимов А.А. ответил на замечания и заданные ему в ходе заседания вопросы, привел собственную аргументацию.

На заседании 18 сентября 2025 г. диссертационный совет принял решение: за новые научно обоснованные теоретические положения и практические рекомендации по развитию сельских территорий аграрной специализации на основе агломерации, имеющие важное народнохозяйственное значение для экономики страны, соответствие диссертации требованиям п. 9-14 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842, предъявляемым к кандидатским диссертациям, присудить Касимову Алексею Александровичу ученую степень кандидата экономических наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 13 человек, из них 12 докторов наук по специальности рассматриваемой диссертации 5.2.3 Региональная и отраслевая экономика (3. Экономика агропромышленного комплекса (АПК)), участвовавших в заседании, из 15 человек, входящих в состав совета, проголосовали: за присуждение ученой степени -13, против присуждения ученой степени - 0, недействительных бюллетеней - нет.

Председатель диссертационного совета
Д 72.2.016.01, доктор экономических наук,
профессор

А.Е. Шамин

Ученый секретарь диссертационного совета
Д 72.2.016.01, кандидат экономических наук,
доцент

М.Л. Нечаева

18.09.2025 г.